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. Sikerült társas eslélyt rendeztek jari. tö^én este a ko:. 
lozsvári kaszinóban levő Szilágyi Béla éttermében rv 
„Történelmi Lapok," az ereklye-muzeum s a honvédegy
let’ tagjai. „ ; , '

- A hidég daczára .■ szép számmal gyűltek össze s- 
kellemesen töltöttek el az idő; esti 8 órától 12 óráig. A 
társaság egyik tagjának ajánlatára levelet irlak Czecz 
tábornoknak, melyben meghívták őt egyik össze jövete- . 
■lükre.'..- ' . v

Az öreg urak sok érdekes epizódot'beszéltek el a 
régi időkből a fehér asztal mellett, ami általánosan le- 
kötötte a figyelmet s kellemessé tette az estélyt.

Ez már 20 ik össze jövetele volt a társaságnak. 
Emlékezetbe vették hogy a 25-ik összejövetelen egy visz- 
s/.apillantást vetnek az estélyek élményeire s azok ré-. 
szére, a kik igazolatlanul nem maradtak el egy-egy' ok
levelet szerkesztenek a társaság tagjai. •

Az estélyen két. uj tagot, vezettek be és bejelentették, 
hogy a - 2 t-ik összejövetelen felolvasás lesz Gzigány Kris
tófról, ki a kolozsvári polgárokat annyit mortifikálta.

■ ; Szerk. üzenetek.

Több munkatársnak. A'czikkeket most'egymásutáni sor
sor, endbe ki fogjuk adni 7— V. E. Jönni fog Kérünk egy kis tü
relmet. — L  T. Az 1. szám díszpéldányai, miket vt'linpapirra 
nyomtattunk, mind elfogytak. Még nagy árért sem tudnánk szol
gálni, mert az aláírások metszvényeinek egy részét, a melyeket a 
tulajdonosok elkértek, szétküldöttük, tehát már utánnyomás sem 
lehetséges. Az l . számból azonban közönsége* papírra nyomott pél
dányok vannak tartalékban. Ebből ha ki\ánja, küldhet a kiadó- 
hivatal, a rendes példányonkinfi 20 kr. ár ellenében. Óhajtására 
ezt is elláthálj w Bem.:és. Teleki pecsétjével,. ;

Y V. ■ :7'. , ,, .- - \ . ,v - >

I T - A . G ' Z '  G Á B O R
Központi szállodája, éttei-me és lsávéliáza,

, K O L O Z S V Á R T ^ , 7
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mellett, a város 
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van forditva. Ká
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zések, felolvasá

sok és hangverse
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legkényelmesebb 
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VÍZAKNAI is t e n t is z t e l e t
— 1849. helyett 1894. fébr. 4-én. —

Üdvözletünket küldjük a Vízaknán, 45 év múlva egybegyülő bajtársaknak. Szívvel és szeretettel 

köszöntjük a nemzet egykori daliáit, kiket csak testben vénitett meg, azonban szívben és hazaszereteiben 

ma sem viselt meg az a 45 év, mely a délczeg honvédből aggastyánt jormált. Üdvözöljük Bem derék

kuk nagy szelleme által vezé

reltetve tartanak e hősök vé

rétől áztató tt helyen, magasz

tosságra nézve ép oly páratlan 

a világtörténelemben, a milyen 

páratlan volt hősiességében az 

a hadsereg, melynek tisztes. 

korú hősei összegyűlnek a mily 

páratlan volt dicső tábornokuk 

Bem; s a mily páratlanul áll 

a főldtekén a dicső magyar 

nemzety melynek fia it mindig 

ily példák lelkesítették és fog 

ják lelkesíteni arra, hogy sze

ressék á hazát és nemzetet.

A  baj társak, amidőn egy be

gyülve imádkoznak, a m últak. 
iránti kegyeletet róják le, de a

katonáit, kik egytől-egyig válo

gatott leventék voltak, minta

képei a hazaszeretetnek, a bá

torságnak, önmegtagadásnak és 

honfiúi erényeknek.

Üdvözöljük a Bem kato

náit, kik a kötelességteljesités- 

ből a legszebb példát nyújtják, 

kik öreg tábornokuk szellemé

nek engedelmeskedve gyűltek 

egybe, leróni az istenitisztelet 

háladöját, eleget tenni annak 

a parancsnak, melynek élő sza

vát az ágyudörej némitotta el, 

melynek teljesítését a csaták tüze 

akadályozta meg.

E  kegyeletes ünnepély, me

lyet a baj társak hős táborno-
Vizaknai sóbányából kivetett honvédtetem

jövő nemzedéknek tesznek olyan' szolgálatot, a mi késő unokákat is fog lelkesíteni s a milyen cselekede

teknek köznapi nemzetek fia i még csak kigondolására sem képesek.

Legyenek üdvözölve baj társak s a nemzet géniusza lebegjen szent ünnepük és önök léptei felett !

A Szerkesztő-bizottság.

A vizaknai sóbányából kivetett honvédek 
' tetemei.

— Képpel. — ■

Lapunk 1892. évfolyamának 65—-67. lapján elmon
dottuk, hogy 1849. febr. 4. csata alkalmával a hosszas 
tusában elvérzett honvédeinkef, a csata napja utáni éjen 
ruháiktól megfosztották a rabló oláh csordák s másnap 
az oláh tisztek az 1827-ben végleg felhagyott 200 méter 
mélységű „Nagy-Akvá“-ba hányták, illetlen kifejezések

*••

és kommandó szó mellett,, eltemetés, vagy minden katonai 
végtisztesség nélkül.. ■ , • ■

Volt köztük ‘ élő is, de ezeket is kegyetlenül be
hányták. , . , ' ’ '

Eme hősök teste 41 évig pihent mély üregében. 
1890. jul. 8-án délután 1 óratájt hirtelen kis szellő által 
segítve, nagy tömör és fekete fellegek tornyosultak az 
égbolt kelet-nyugati részére: elborult az ég, nagy és 
rettentő zivatar támadt s vonult át félhárom órától fél
ölig iszonyú villámlás és menydörgés közölt Vízakna és 
halára íöjölt. .léggel vegyes nagy fellegszakadás volt.
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A töméntelen esővíz, a földalatti rágás helyeket, 
aknaüregeket, főkép a Nagy-Aknát, a sóspatak s a min
den oldalról előtört vízár megtöltötte.

A bányaterület elrettentő képet öl tt magára, a 
föld összerepedezett minden felé, borzasztó lyukak, mé
lyedések támadtak, a hely egyre stilyedt, nagy dübörgés
sel néha-néha egy-egy óriási sószikla, vagy földtömeg 
szakadt be. A Kis-AJcna a hogy összeomlott, nyílása 15 
lábnyi magasságra fellökte a piszkos vizhabokat. Ennek 
következtében a Nagy-Aknát tőle elválasztó sófalakon át
törtetett s nagy robajjal az árviza Nagy-Aknába átömlött,

Mialatt Jcünn az ég zengett, a föld gyomrában is 
nagydolgod történtele, sőt lehet mondani, csoda dolgok . . 
Mert a természeti erőknek' szörnyű kitörése, az elemek 
rettenetes harcza következtében az ég csatornáiból le
áradó víz Bern vitéz katonáit a föld mélyében felkereste 
s közülök hatot rettentő sósírjokból újra napvilágra 
hozott.

Testök szagtalan, tiszta, bőrük fehér, tagjaik élő- 
kéhőz hasonló volt. Fehéren mint márványszobrok kel
tek ki sir jókból.

Negyvenegy esztendeig s öt hónapig pihentek a föld  
■méhélen, mélyen, mélyebben mini más halottak. Véres 
tetemeiket elborította a sósfolyadék, a rájok szakadt só- 
szíklák, alászoritva őket egy korábbi geologiai korszak 
ásatag kövületeinek közelébe, a hol már évezredekkel 
ezelőtt elpusztult világok pihennek.

De ők nem leltek az enyészeté!... ' ' -
Konzervált és feloszlásnak nem indult, teljesén ép 

állapotban, lő- és kardsebek által ékesítve jöttek fel.
Tetemeik felbonczolása, érdekes orvosi észleletek, 

megható és nagyszerű eltemetésökről lapjaink érdekeseb
nél érdekesebb czikekket közöllek, mikből az olvasókö
zönség azokra nézve teljes ismerettel bir.

^ Ismertetés tárgya volt,'hogy miért jöttek fel a meghalt 
honvédek ?.... Ismertetett,hogy dr. König Henrik a csodá
latosan cönservált honvéd holttestekről Berlinben mily 
nagy figyelmet keltett értekezést tartott? . . . Ismertet
tek, hogy a nép között minő mondák és regék keletkez
tek a vízaknai szabadsághősök regeszerü feljövetele te
kintetében.

Képünk egyik honvédet ábráz> Íja, a mint König 
tanár rajta a . bonczolás műveleteit végzi.

Adatok a vizaknai csatában megsebesültek 
szállító csapatának elfogatásaés az elfogottak 

egy részének sorsához-
E becses lap múlt évi 1. és 2. számaiban Kádár 

József ur a Schön Vincze elbeszélése alapján közli a 
vizaknai vesztett csata sebesültjeinek elfogatását s „egy 
részének* további sorsát. Bár nem vagyok hivatott iró, 
de azért engedje meg a szerkesztő ur, hogy én is, mint 
az elfogottak „másik részének“ egyike, azt a mit átéltem.. 
elfogatásunkat és károlyfehérvári fogságunkat szépítés 
vagy más hozzáadás nélkül hiven elbeszéljem.

Mint 16 éves tanuló 1849. év január hava elején 
lettem Marosvásárhelyen a 10. Vilmos-huszárezredbe 
közvetlen Zsurmai Lipót őrnagy által felvéve, ki egye
nesen az őrnagyi 'irodába alkalmazott.

A vizaknai csatát megelőző napon a városnak 
Szelindek felőli részén előőrségre voltunk kirendelve, 
hol őrtanyánk egy pataki malom, vagy talán korcsma
ház mellett volt. Innen estefelé Zsolner nevű vén huszár
ral Vízaknára beküldtek, hogy az őrnagy és a svadron 
m álhás szekereit hozzam ki ha kapok holmi aprósá

gokat, dohányt szerezzek be. Már elindultam, midőn 
őrnagyom visszahivatott s hogy az előőrsön álló tót 
honvédekkel valami bajom ne történjék, közié az emlé
kezetemben máig is hiven megmaradt „Madéfalva* jel
szót és „tenyérrel a jobb ezombra ütés“ azon napi 
tábori jelt.

Fergeteges hózivatar ért útközben, az út hófúvás
tól volt felismerhetetlenné téve s csak találomra bak
tattunk a város felé, Egyszerre lódobogást haliánk s a 
svaliserek bukkantak elő, kik látva, hogy csak ketten 
vagyunk, ránk kiáltottak adjuk meg magunkat. Zsolner 
karddal felelt a felé közeledőnek, egy (másik rám tört. 
ügy ahogy gyenge erőmtől s a vívásban való járatlan
ságomtól kitelt, oltalmaztam ugyan magam, de még sem 
tudtam azt az erős vágást elhárítani, mely balkarom 
könyök csontját érte. Zsolner hamar végzett svaliserjével, 
azt levágta, s segítségemre jőve, oldalról olyat vágott, 
az engemet megtámadó pofájára, hogy az nyergéből rög
tön lefordult s lova messzeszaladt, de jött helyette 
más, kire, mielőtt hozzánk ért volna, pisztolyomat sütöt
tem, ez a lövés mentett meg mindkettőnket az elfogatás
itól. A nem messze levő honvéd-előőrs a lövést meg
hallotta, a föőrség előrohant, a svaliserek elesett tár
saikat otthagyva elvágtattak. A karomra kapott vágást 
akkor alig éreztem. A honvédek a két svalisert, kik 
nem voltak meghalva, elfogták, bennünket pedig a he
lyes útra vezettek, melyen be is jutottunk a városba.

Reggelre karom úgy eldagadt, hogy mozdítani sem 
tudtam, mentém báránybőrbéllésének szőre a sebbe ta
padt s föl kellett hasitni. Mig Zsolner velem bajlódott, 
a csata elkezdődött, az utcza szekerekkel össze-visszato- 
lult, hogy szó sem lehetett arról, hogy köztük két 
szekerünk keresztülhatolhasson ; hirtelenében az én lo
vamra-egy pár csomagot felcsatolt s elsietett én pedig, 
társaimtól elszakítva, szekeren maradtam., Délután 1— 2 
órakor minden szekér Szerdahely felé útnak indíttatott. 
Az ut végtelen rósz volt; lassan mehettünk s későn is 
ériünk Szerdahelyre, hol meghaltunk. Onnan, hogy mikor 
indultunk és hogy jutottunk Szászsebesre, én arról mit- 
sem tudok, mert erős seblázam miatt önkívületi állapotba 
jutottam s csak akkor tértem némileg magamhoz, mikor 
kocsisunk, szintén vén huszár, egy szászsebesi szász 
házhoz bevitt. Itt az isteni gondviselés épen a luth. 
orgonista házához vezérelt, kinek neje látva áléit álla
potomat, mindjárt ágyba fektetett s főleg mikor megtudta, 
hogy-én is kántor fia vagyok s a német szót is értem, 
oly gondos ápolásban részesített, hogy édes anyámtól 
sem várhattam volna különbet. Kevés meleg ételt ma
gamhoz véve, a kiállott fáradalmak és lázas fájdalmak 
után úgy elaludtam, hogy csak akkor ébredtem fel, 
midőn háziasszonyunk azon hirt hozta, hogy a fehér
váriak a városra törtek ugyan, de ne féljek, mert ő meg 
oltalmaz. A 2 kocsist a ház hiújába zárta, engem pedig saját 
hálószobájában fektetett le s megtanított, hogy ha valaki 
mégis betalálna jönni —  jól lehet a kapunkat bezárta — 
úgy viseljem magam, mint családtag. Nem jött senki 
be, de közülünk sem ment senki az utczára s hogy ott 
mi történt nem tudom.

Hogy mi történhetett Szász-Sebesben a sebesül
tekkel : elmondja Bercsényi Kálmán írásban kezemnél 
levő naplótöredékében, ki az akkori eseményeket kezdettől 
fogva végig hiven megírta.

A vizaknai csatát követő másnap reggelen Szerda
helyen levő tábort „pontban 4 órakor dobpergés és 
trombita szó verte fel álmából. Visszavonulásunk a teg
napi napon megállapított sorrendben haladt Szász-Sebes 
felé. Midőn már a város előtti fensik lejtőjéhez'közeled- 
tünk, a csapat elejéről hallatszott nehány ágyú szóra leltünk
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figyelmessé. Egy nyargoncznak a gyalogság által víz- 
hangoztatolt: „Huszárok előre" vezényszavára a sereg 
elején álló Bemhez sieUünk, a mikor Makray őrnagyunk 
azon rendeletét vette a tábornoknak, hogy rohanjon 
velünk a főutczán és tisztítsa ki az ellenségtől. A gya
logosok még előttünk megindullak a (öltés két oldalán 
két csapatban és már ekkor a külváros kerítéseit érték 
el. Sebesen haladtunk az országúton a város felé, a hol 
egy összelőtt ellenséges nagy töl lényszekeret találtunk az 
elmenekült ellenség által ott hagyva. A piaczon szerte 
széjjel fekve seregünk különféle csapataihoz tartozó 
halottakat találtunk szám szerint harminczat; őrnagyunk 
azonnal eltalálta, a Vízaknáról szekereken elmenekült 
sebesültjeink hullái voltak, azok a kiket a szászsebesi 
polgárság azelőtti éjjel gyalázatosan lemészárolt. Ezek 
között elrejtőzött 20 - 30 sebesültünk, ez alkalommal 
éleiben maradt s köztük Balthez főhadnagyunk ís.“ (Ez 
még a szebeni csatában sebesült volt meg) stb.

Reggeli 9 óra felé Szerdahely felől heves ágyúzás 
hallatszott; megjöttek amiéink, Schön V. elbeszélése után 
az mondatik, hogy 2 órai rablás engedtetett volna.*) 
ügy volt-e vagy nem : azt nem tudom, de annyi igaz, 
hogy a mi szállásunkra 3 tiszten kívül más be nem 
jött, ezek nem raboltak; de sőt köszönettel vélték, hogy 
háziasszonyunk jól megvendégelte őket.

Szekereinket 12 óra felé ismét útnak indították 
Szászváros felé. A jó szivü kántorné karomat friss kö
tésbe tette s a megfagyás ellen egy avult viklerbe bebo- 
nyálta s mind hármunkat enni valóval ellátva bocsátott 
útnak; egész éjjel menlünk s hajnalra értünk Szász 
városhoz.

A Schön V. előadása után azon állítás, hogy 
„Szászváros felé ugyszólva az oláhokat mi vettük üldö
zőbe 3 fontos ágyú lövéseket téve feléjük“ téves, mert 
azon éjszaka — menet — egyetlen ágyú vagy puska 
lövés sem történt, ellentálló oláh sem jelentkezett; azokat 
Szászváros végén levő táborukból a mi megérkezésünk 
riasztotta fel s ott állották el utunkat, nem csak, de a 
hátunk megett hagyott fő utat is, mintha a földből nőttek 
volna ki, úgy, hogy sem elé, sem hátr a nem mehettünk, 
hanem'kénytelenek voltunka hegy alattioldalutra fordulni; 
ez volt vesztünk! Károlyfehérvári fogságunk alatt sok
szor de sokszor megvitatták ezen visszatérést tisztjeink, 
s az ők beszedjük után állítom, hogy ha a főúton térhe
tünk vala vissza, a Szász-Sebesről jövő fősereggel okve- 
tetlenűl szembe találkoztunk; igy kikerültük őket.

A teljesen kimerült és lehangolt menetnek az oláhok 
folyton sarkában voltak s távolról lövöldözték, de a 
lővesek mit sem ártottak. Mikor közel jönni me
részkedtek, akkor mi is ágyúval törtünk feléjök s egy 
egy vaktöltés pukkanása mindig vissza riasztotta őket. 
E lövésekkel arra is számítottunk, hogyha miéink az 
utón meghallják s segítségünkre sietnek, de épen ellen
kezőleg történt; lövéseinket németek hallották meg s ők 
siettek az oláhoktól való megszabadításunkra s a hegy 
tetőn elfoglak.

Fegyvert nem volt mit lelenni, azt részint Vízaknánál 
ütötték ki kezeinkből, részint némelyek — önként el
hányták s csupán az 1 rongyos 3 fontos ágyút vették 
őrizet alá. És itt, áz igazsághoz híven ki kell mondanom, 
hogy a minket elfogó svaliserek tisztjei és közlegényei a 
legemberségesebb módon bántak velünk, senkit sem 
bántottak,, semmit, el nem vettek, sőt midőn vezetőjüknek 
tudtára esett, hogy a sebesültek nagy része 24 óra óta 
mit sem evett, kenyeret és pálinkát osztatott ki köztük.

Istenem beh másképp lett volna ez, ha az oláhok körmei 
közé ju tunk ! '■

Schön V.^előadása alapján az állittatik, hogy 150 
főnyi fegyveres fedezelünk is volt*) ezt most hallom 
először ! Én a hol jártam, mindent jól megszoktam 
figyelni, nem is voltunk oly sokan — circa 100 szekér — 
hogy észre ne vehettem volna, de én legalább bár egyetlen 
egy szakasz rendezett sorban álló honvédet nem láttam, 
de igen is láttam minden fegyver nembeli zászlójukat 
elhagyott — fegyverüket elhányt sebesült és nem sebesült 
fegyelmezetlen tömeget s a honvéd táborok szemetét egy 
csomó sepredék fehérnépet. Sőt annak az egy ágyúnak 
is—  és nem kettő mint Schön állítja — Métája el 
törve, úgy, hogy lánczokkal kellett összekötözni s pok- 
roczok alá tömésével irányítani. Töltény kocsi egy sem

- volt s azt a nehány vaktöltést is, mit az olihok felé 
kilőttek, nem tudom honnan tudták előszerezni. ' Víz
aknánál gondoskodott a német, hogy ágyunk ne maradjon, 
s a mi maradt': az kellett, az „öregnek."

Elfogatásunk után „Petersdorf® Szász faluba vittek 
s a falu alsó szélén a mezőn telepítettek sátorba, hol 
másfél napot és 1 éjét tűz nélkül dideregtünk át a nagy 
hidegben; csuda hogy mind el nem fagytunk! Éjjeli 
őrzőink a petersdorfi Landsturmok voltak, kik a mihez 
csak hozzá férhettek, szekereinkről mindent leloptak, 
jobb lovainkat erőszakkal istálóikba vezették. A második 
nap délutánján a tiszteket és sebesülteket külön választva 
25 szekeren Bianchi ezredbeli polákok kísérete mellett 
Fehérvárra indítottak, hová éjjel l l  órakor érkeztünk s 
a mi málhánkat el nem lopták a petersdorfiak, mindent 
magunkkal vihettünk; senkitől semmit el nem vettek.

Első éji tanyául a városban a piaczi nagy kaszár
nyának a kapu bemenettől balra eső 2 nagy szobája 
volt adva hová a várbeli tisztek csoportosan tolultak „Hon
védet látni“, ételt italt hozattak, s e búcsú járás másnap 
is annyira tartott, hogy talán nem volt a városban 
egyetlen tiszt, ki minket megbámulni el ne jött volna ; 
ajtónk előtt őr állt ugyan, de nem volt bezárva Dicsé
retükre legyen mondva, mindnyájan nagy részvéttel voltak 
sorsunk iránt s egyetlen szitkozódó vagy csufolódó szó 
ki nem jött ajkaikon. E szobákba voltunk mindaddig el 
zárva, mig a piskii csata sebesültjeit helyünkbe nem 
hozták, minket pedig levittek a vár szöllők felől levő 
oldalán a legbensőbb' sánezban, a vár belkapuján ki- 
menve jobbfelé eső III. és IV. kasamatákba.

E helyen megjegyzem, jól lehet több nehéz sebesült 
is volt köztünk, s nehány tisztet kivéve a többieknek 
mind voltak sebeik, de soha senkinek eszébe nem jutott 
e sebesülteket bár egyszer orvosilag kezeltelni. Köztünk 
orvos nem volt, az ő orvosaik pedig alig győzték saját 
sebesültjeiket kezelni, s csak midőn egy IV  ̂ zászlóalybeli 
pozsonyi születésű fiú, —  kinek lábát ágyúgolyó szakí
totta — sebében elhalt, jutottak a mi sebesültjeink 
eszükbe; ekkor a nehezebbeket felvitték a Batthyány 
könyvtárba rendezett katonai kórházba.

(Vége köv.)
Miháltz Elek, 

m.-valkói ev. ref. pap, 
volt 49-beli Vilmos-huszár.

Erzsébetváros veszedelme 1848—49-lDen. ■
Az 1848—49. forradalmi évek Erzsébetvárost sok 

tragikus esemény színhelyévé tették. A mint az oláh 
és szász hordák a bécsi kamarilla megbízásából meg
indultak rabolni és gyilkolni, Erzsébetvárost is az oláh

*) Schön Vincze már nem él s igy e feltételes állítást sem 
czáfolhatja meg. Szerk.

*) Schön tüzér és azok közül való és nem sebesült Tolt.
Szerk.



28 1848— 49. t ö r t é n e l m i LAPOK. _________■ '_____________1894. február t

Gica prefecturája alatt egy hajnalban meglepve, úgy 
bekerítették, hogy váll- vállhoz ért s a legkipróbáltabb 
nyúl sem tudott volna az átkos körből kimenekülni.

Reggel a horda részéről támasztott élelmi követe
lések kiszolgáltatása a város elöljárósága által elintéz- 
tetvén, a hordát vezető tribünök a város elöljáróságától 
kezeseket követellek, kogy a míg a horda ott fekszik a 
város körül, legyen biztosítva minden megtámadás eilen. 
A városi tanács akkori korifmsai engeínet mint refor
mátus papot és a két Szentpéteri testvért jelölték ki ke
zeseké ; mire egy tribün engem le is tartóztatván, iro
mányaimat lefoglalta és a piacz középén felállított két 
sor lándzsás oláh közé vezetett s ott szekérbe ültetve a 
két Szentpéteri testvérrel, lándzsás fedezet alatt Hold
világ községébe kísértetett Kópét nevű svalizser-ezredes 
szállására, kinek lojális bánása méntett meg a hordák 
lándzsájától.

Az oláh csorda egy nap és egy éjen át, mint egy 
vészteljes íelleg fenyegetőleg állott a város körül. Más
nap felihdultak Segesvár felé, útközben rólunk kezesek; 
röl sem feledkeztek meg. Holdvilágon két tribün bejött 
az ezredes Köpet szállására s ki kért minket, hogy vi
gyenek magukkal s különösen Szent péteritől kértek há; 
taslovakat. De Köpet ezredes hideg rövidséggel utasította 
el őket s 12 svalizsert állított fel védelmünkre a kapuba, 
azzal az utasítással, hogy ha erőszakos betörést kísérel
nének meg, verjék vissza őket fegyveres erővel. A tri
bünök látván e komoly ellenállást, nem szaporítottak 
szót, hanem az egész hordával elindultak Segesvár felé, 
minket pedig az ezredes szabadonbocsátva, fedezett alatt 
hazakűldött. Ez történt 1848. október havában.

Ezután békességben Volt a város, rendezte az őr- 
v séget mintegy 430 személyből, századosnak megválasz

tották Haller Józsefét, főhadnagynak személyemet, őr
mesternek egy Szénkóvics nevű városi polgárt, beren
deztük a várdát a piaczsorba s rendes előőrsöket kül
döttünk a segesvári útra, honnan a reactio fészke fenye
gette a szász határvonal szélén egyedülálló, nagyrészben 
magyar érzelmű kis városunkat.

Nagyküküllő területén megkezdődött az oláh és 
szász hordák által a nemes birtokosok mészárlása, a 
Bója völgyében mind összefogdosták, kiket csak otthon 
találtak, különösen a magyar hivatalnokokat tüskőn-bok- 
ron, mezítláb, verve burczolták Jakabfalva nevű 
szász községbe, hol br. lieité osztrák százados egy 
svadron lovassal volt állomáson. Útközben sokat leöltek, 
Bajából a Miske családot, Bürkösön Motok nevű főbírót, 
Szathmári nevű szolgabirót. Kiket Jakabfalvára kísérlek, 
életben maradtak ugyan, de nagyon meg lettek kínozva. 
Mindezeknek tudomására jutva, nagy volt a félelmünk, 
mert előre tudtuk, hogy a város sem fogja kikerülhetni 
a fenyegető szomorú katasztrófát. Szivárgott ugyan be 
valami hir a Bem tábornok bejöveteléről s diadalairól, 
de még hinni sem mertünk, körülvéve mindenfelől ké 
mektől. Végre, midőn megdördülni hallottuk V.-Gálfalván 
az ágyukat s megjött a hir a magyarok győzelméről, 
megvigasztalódtunk s igen vérmes reményeket kötöttünk 
a győzelemhez, mely végre siralmas véget ért.

(Folyt, köv ) Benedek Ferenez,
nyug. esperes.

Pöltenberg és a kápolnai csata.
— Válasz Zambelli ezredes czikkére. —

(Folytatás.)

És most, ha levonjuk Görgeynek a kormány intenciói 
szerint korábban véghez vitt némely eclatansabb fegyverté
nyeit, különösen ha levonjuk^ a kormány intenciói ellenére

1849. évi julius 2-án és julius 11-én Komáromnál — azon 
helyen, hol az széles e hazában akkor egyes-egyedül kivi
hető volt — vívott nagy csatákat és későbben azonban re: 
mek hadműveleteit, melyekkel a majd bekerített hadserege 
több ellenséges hadtest közepén, s a túlnyomó muszka had
sereg derekán át magának utat tört, a végett, hogy nem 
csak a déli fohadsereggel összeköttetésbe lépjen, hanem ez 
utóbb nevezettnek tökéletesebb szervezésére időt szerezvén 
még is Aradra, a hadügyminisztérium által kijelölt „reu- 
dezvous" helyére pontosan kellő időben megjelenhessen. ‘( 
Ha ezeket levonjuk, mi marad akkor még főn a magyar 
főhadseregnek viselt dolgairól, mi által fegyver becsületünket 
megóva tekinthetnénk? — mert bármennyire is megnyugta
tóig hat reánk ama vitéz tettek lánczolata, melyeket erdélyi 
hadseregünk fölmutatni képes volt, még sem szabad elfelej
teni azt, hogy az erdélyi hadsereg csak másodrangu volt, mert 
vele szemközt az ellenségnek főhadserege soha sem állott, 
ennélfogva erdélyi hadseregünknek dicsőséges tényei főhad
seregünkre közvetlenül ki nem hatottak.

Mit is tett Derabinsky^a magyar fegyverbecsületének 
megóvására az ő folytonos, minden komolyabb megütközést 
gondosan mellőző hátrálásával Kárpátoktól — Galliczia ha-_ 
tárától — kezdve egész a legalsóbb ^Tiszáig, s onnét a sem
leges területre való átillanásáig :1) És mit szól Derabinsky 
nek ezen dicstelen tényeihez Gelich Richard ur, a „magyar" 
történetiró ? . Egy árva szót sem eszól hozzá, s ezen a vitéz
séget nélkülöző ténykedést úgy adja elő, mintha az nagyon 
természetes, s akkori állapotunkból önként kifolyó lett volna. 
Pedig Gelich'Richard ur említett müvében elbeszélt ténye
ket rendszerint saját véleményével commentárolni, néha na
gyon éles, sőt ide s tova igazságtalan kritika alá szokta 
vonni. . Valóban: itt „difficile est satiram non scribere“.

- Ezeket már most minden feszültség nélkül megmondani is, 
megírni is lehet. Mert az egész világ tudja, ' hogy a régi 
honvéd, ha volt is valaha forradalmár, de már nagyon régi 
idők óta „annak lenni m egszűn tSőt a Görgey hadse
regbeli honvédről azt is merem állítani, hogy az forradalmár 
soha sem volt. „És ha V. Ferdinánd király bármikor, még 
á legdöntőbb csatának megnyerése után is fegyvertelenül, és 
minden védelem nélkül a magyar főhadsereg táborába jön, 
égy sem találtatik köztünk-tábornoktól kezdve egész a leg
alsóbb rangú közhonvédig, ki köteles alattvalói hódolatát 
önként meg nem teszi". x)

Átraenvén már most Zambelli Lajos ezredes urnák a 
czikkemre adott felelet benső tartalmára, fölötte nagy 
örömömre szolgál abbeli tapasztalatom, hogy ezredes ur 
feleletében nagyjában, s lényegében ugyan azt állítja, mit., 
czikkeroben annyi gonddal és fáradtsággal nem csak álli 
tani, de bizonyítani is iparkodtam. És ha előre tudom, hogy 
Zambelli Lajos ezredes ur czikkemre fölszólal és még úgy 
szólal föl, a mint azt meg is tette, akkor teljes bizonyíték
nak vevén ezredes urnák közvetlen - tapasztalatából eredő 
minden állítását, czikkeinet is sokkal rövidebbre szabhattam 
volna. Ám nekem kellett úgy fölszólalnom, a mint azt 
tettem, mert Klapka és utánna nevezett szerzők is az 
1848—49. évi lényegében dicsőséges hadi történelmün
ket nyilvánvalólag „legenda*-vá idomították át. A közvéle
ményünk pedig ezen szerzők előadásai után megállapodott. 
Mert a hol egyszer valódi történelem helyett legenda foglal 
tért, ott sem észszerüség, sem igazság többé nem létezhetik. 
(Proudhon)

Mit is. tartalmaz kérdéses czikkem lényege ? Sem töb
bet, sem kevesebbet mint azt, hogy a kápolnai csatának 
második napján Pöltenbergnek hadosztálya’a reá rótt fölada
tot hiven teljesitette, s e napon a Verpelétnél megvívott

‘) RUstow II. kötőt 347. lap
a) Gelich Richard müve I I I■ kötet 820—825 lap
') Görgey Arthur pMein Lobon und Wirken11 II. köt. 12 lap
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csata fáradozásának legnynrsebb, logtcrbcsebb részét magára 
vállalta. Lényegében ugyanazt állítja ezredes ur is. Es most 
már én teljesen bebizonyitottnak tartom, lio^y Klapkának és 
nevezett társainak ellenkező tartalmú állításai tévesek, nem 
valódiak. Fölszólaltam púdig leginkább azért, mert Klapká
nak és társainak ezen valótlan insinuációi, s annak folytán a 
közvéleménynek szlileralett hatása által megtámadva láttam 
az egész hadosztályom reputaczióját, a fő és alantas vezé
reim szoreplését is. ‘)

És bátor vagyok ismételve azt kérdezni, vájjon ily 
alantas vezérek: mint Zambelli Lajos, Kossuth Sándor, Gó- 
zon (forradalmunk e Camille Desmoulnisje), Posta tűrhet
ték, tűrték volna-e azt, hogy Pöltenbergnek hadosztálya, 
daczára a korán reggel óta hallott ágyúzásnak, s a kapott 
és azonnal közhírré tett fővezényleti parancsnak ellenére 
valahol Kerecsend táján vesztegeljen, s a hallott ágyuszó után 
azonnal ne induljon útnak. Külön
ben azt maga Pöltenberg ismert ter
mészeténél fogva sem tehette, mert 
őt mindenkiugy ismerte, mint a ma
gyar ügyet testestől-lelkestó'l fölka
roló, s mindenütt a legnagyobb vitéz
séggel harezoló férfiút. 2)

Czikkemben azt mondtam, hogy
1849. évi február lió 26-án déli 
órákban egész hadosztályunk Fel-Deb- 
rőre érvén ugyanott elszállásoltatok, 
s a támadt riadóra, ágyuszó után 
onnét együttesen Al-Debrőre sietett.
Én ezen csikkemet a különben igen 
hü emlékező tehetségem, de legna
gyobb részében a szorgalommal tanul
mányozott irodalmi müvek után irtam 
meg. Megvallom, hogy 44. esztendő
nek lefolyása után emlékezetem e te- 
kintben cserben hagyott és az egész 
irodalomban nem lelhettem ezen tény
nek hü leiratát. Elfogadom tehát ez
redes urnák ezen körülményre való 
állítását és legnagyobb készséggel 
fogadom azt az állítást, hogy had
osztályunk, Zambellinek dandára köz
vetlenül Al -Debró're ment el anélkül, 
hogy az megelőzőleg Fel-Debró'n el
szállásoltatok volna. Következéf-kép, 
hogy érkezésünk után nem soká tá
madt riadóra csaka Kossuth Sándor 
dandára indult rohamlépésben Al- 
Debröre.

Én még azon kérdésnek bonczolásába sem bocsátkozom, 
ha vájjon ezredes urnák, vjgy pedig osztályparancsnoka: 
Pöltenbergnek a kápolnai kétnapi csatára vonatkozó nézetei 
helyesek voltak-e vagy sem ? Ennek megbirálása, eldöntése úgy 
sem képezi kitűzött föladatom tárgyát.

En csupán ezredes ur oly állításainak megbirálásába 
bocsátkozom, melyek valódiságáról ezredes urnák közvetlen 
tapasztalása nem lehetett.

Mindenek előtt pedig bátor vagyok tévesnek nyilvání
tani ezredes urnák emlékirataiban foglalt abbeli előadását, 
hogy 1849 évi február hó 25-én Guyonnak hadosztálya Mező- 
Kövesden eldisponálva lett volna. Nem is létezhetik oly stra 
tega, ki a rendelkezése alatti csapatait oly kép meneszteti, 
hogy azon hadosztályt (Aulichét) mely február hó 25-én Tar- 
don, és Ábrányban van, a következő február 26-ik napján 
Mezőkövesden tehát az ott már állomásozott hadosztálynak

TWi-w1.' ny.
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a zempléni zászlóalj századosa.

<) lásd „1848—49. évi Történelmi Lapnk“ 14 számát.
3) lásd Klapka „Nacionalkrieg 1848—1849“ I. köt. 105. lap

derekán át, Makiárra, s onnét még agyanazon estvén Kálra 
indítja, azon hadosztályt pedig (Guyonét) mely már február 
hó 25-ik napján Mezö-Kövesden lett volna, a következő na
pon is vesztegelni hagyja! És mindezt közvetlenül az ellen
ség előtt állva teszi! De hogy ezredes urnák fönnebbi állítása 
téves, és hogy február hó 25-én Guyonnak hadosztálya csak 
Nyékig és Ernődig, 26-án pedig csak Mező-Keres ztesig, és 
Mező-Kövesdig ért, arra nézve döntő bizonyítékul, hozom föl 
a YII hadtest parancskönyvének 384— 388 számú okiratait, 
melyek Görgey Istvánnak „1848—49-ből“ czimzett munkája 
I kötete 256—257 lapjain följegyezvék.

-Mind ezek ugyan itt .igen mellékes dolgok, én azokat 
csak îs azon okból hoztam föl, hogy bebizonyíthassam meny
nyire csalhat emlékezetem, vagy oly följegyzés is mely más
nak csupán emlékezetén alapszik.

Ezredes ur emlékiratainak többi része is nagyon ho
mályos. Nem is lehet, nem is szabad
csodálkozni azon, mert ezredes ur 
emlékiratait saját bevallása szerint 
részint Olmützben, az ottani fogsága 
alatt, részint pedig számkivetése helyén 
tehát minden történelmi adat nélkül 
állította'össze. Ugyanisa „Történelmi 
Lapok“ 18. számában közzétett emlék
iratainak 4. kikezdésében azt állítja 
ezredes ur, hogy 1849v évi február 
hó 26-an d. u. 4 óra után Pölten- 
berg az egész Kossuth Sándor dan
dáréval Aldebrőn az ezredes ur dan- 
dárához csatlakozott. És, mégis a 
„további“ elbeszélésének fonalán név
szerinti k ikezdése alatt már Pölten- 
berg gyalogságának meggyorsítását 
szorgalmazza, 6. kikezdése alatt pe
dig már föl is bőszült ezredes ur. a 
miatt, hogy a várt csapatok oly soká 
meg nem jelennek, és azért az előre 
küldött Kossuth Sándor dandárnokra, 
(az ismert legszókimondobb férfiúra} 
derekasan reá is förmedt. Ugyanazon. 
kikezdésében még azt is mondja ezre
des ur, hogy Kossuth Sándorral meg

ejtett pár beszéd folytán meggyorsí
totta a gyalogságnak menetét mely 
végre meg is jelent!!

- Itt tehát értelmetlenség forog főn 
Vagy talán ezredes ur ezen emlék
iratai kivonatának valódi értelme 

az, hogy Pöltenberg Kossuth Sándor 
dandárával együtt d. u. 4 óra után Al-Debrőn á csatatéren megje
lent, a további elbeszélés, illetve ismétlés pedig csak azon idő
közre vonatkozik, melyaz ellenség által ezredes urnák állása 
ellen megkezdett mozdulatai és Pöltenbergnek a csatatéren való 
megjelenése között eltelledt? Ám ha ezredes ur emlékiratainak 
csakugyan az a valódi értelme, akkor ismét szörnyen csudálkozni 
lehet ezredes urnák nyugtalanságán, sőt még inkább azon kifaka- 
dásain is, melyekkel Pöltenberget, közvetlen főllebb valóját 
illeti Mert ha való az, a mit ezredes ur, közölt emlékira
tainak 3 kikezdésében állit, hogy d. u körülbelül 3 órakor 
megkezdette az ellenség saját mozdulaiait ezredes urnák 
állása ellenében és ha való az is, hogy már d. u. 4 óra 
után megjelent Fel-Debrőről Pöltenberg is a Kossuth Sándor 
dandárával a csatatéren —  azon esetben tekintve _ —  hogy az 
ellenségnek mozdulatai folytán támadt riadó, annak folytán 
Kossuth Sándor daitdárának fegyverbe való állítása és Fel- 
Debrőről Al-Debröre való érkezése mindenesetre jelentéke
nyebb időt vett igénybe. Pöltenbergnek Kossuth Sándor-féle 
dandára oly fényes fegyvertényt vitt véghez, melyért még
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sokkal edzettebb hadsereg, mint a magyar volt, méltán iri
gyelhetné és akkor sehogy sem érdemli meg Pöltenberg azon 
szemrehányásokat, melyekkel öt ezredes ur elhalmozza.

Egyébiránt meg kell itt jegyeznem,, hogy saját ta
pasztalatom, de az illetékes személyek állítása szerint is”az 
ilyen történelmi adatok gyűjtésénél a legnehezebb munkát 
adja az, hogy az egyes fegyvertények idő órája helyesen meghatá- 
roztassék. Ha pedig ez az illető fegyvertények megtörténte 
alkalmával, vagy azonnal utánna meg jiera történt, később, 
vagy tán évek múltával azt helyesen meghatározni lehetet
len. A hivatalos „Winterfeldzug in Ungarn 1848 — 1849.“ 
müvének 290. lapján az áll, hogy ,1849. évi [február hó 
26-án az első ágyú lövés Schwarzenberg hadosztálj’ánál, te
hát Kápolna-Kálnál délután 2 órakor történt még.

Bizony igaza van ezredes urnák, hogy a Klapka által 
d. u, 2 órakor Dorboszló felé kiküldött nZákó“-nak dan- 

..dára az napon nagyon is hallgatag volt, mert egész dél
után hollétéről legkisebb hangot vagy jelt nem adott. Igaza 
van ezredes urnák, hogy Aulichnak, de más magyar vezér
nek is az az elve volt, hogy vezérnek mindig ágyuszó után 
kell csapatait indítani Franezia hadseregben - való szolgálatom 
idejében én is gyakrabban intonáltam azon szép tábori dalba, 
mely akkép'kezlődik : „A la voix de canon d’alarme, La 
francé appele ses enfants! Aux Armes ! 1“

. Ezen elv teljes érvényében tartatik fon minden nemzet 
hadseregében is, hogy t. i. a vezér a seregét mindig az ágyuszó 
után indítja. Ezen elvnek szép tettbeni kifejezését találjuk a 
„dér deútsch-französische Krieg 1870— 71. redigirt von dér 
kriegsgeschichtlichen Abtheilung des grossen Generalstabes 3. 
Heft“ 274. lapján, hol az mondatik, hogy 1870. évi Augusz
tus 6-án. Wörthnél vivott csata alatt Frigyes korona herczeg, 
mini a német III. hadsereg fővezére Starktoff, würtembergi 
dandárnoknak azt á parancsot adta, hogy dandárával Reichs- 
hoffen felé tartson. Mivel azonban ez idő alatt Elsasshausen 
körül a csatazaj növekedett, és az ottani támogatást a po
rosz tisztek kívánatosnak nyilvánították, tehát Starkloff 
dandárnok a fővezénylet által részére előirt indulási iránynak 
mellőzését czélirányosnak tartván zászlóaljait a legegyenesebb 
utón a lángba borult Elsasshauesennek mind két végén mu
tatkozó csatavonalba indíttatta.

Zákó dandárnoknak is kellett hallania az Al-Debrö- 
Kápolna tájáról mindig hatalmasabban fölhangzó ágyúzást! 
Miért indult ő, daczára a hallott ágyuszónak,'Domoszló felé,
— hol nem is ágyuztak, de nem is puskáztak, — miért 
nem találkozott ő az ezen irányban ellenség által Gyöngyösről 
is —  Aldebrőről is kiküldött elkülönitvényekkel *) azt én 
nem tudhatom, azt csak a jövendő történetiró á nevezett dan
dárnok részére adott parancsnak, és annak mimódon teljesi- 
téséről szóló hivatalos jelentésiek elbírálása mellett derítheti 
ki. Mindenesetre pedig — ha valahol, tehát itt is alkalma
zandó azon általános elv „Audiatur et altare pars“ — Elég 
megjegyeznem azt, hogy a már említett „Winterfeldzug" 292. 
lapja szerint az Aldebrőről kiküldött szárnyrész vezénylője 
Brandenstein kapitány látván,’ hogy Schlick hadtestének Ver- 
pelétről nyoma sem hallszik, hogy ellenben jobb oldaláról az 
ágyuszó mindig hatalmasabban szól, minden további megfon
tolás nélkül csak az „ágyuszó* után indul, és jókorán ér
kezik, hogy az elkülönitményével együtt az Aldebrői erdőnek 
védekezésében dicséretes részt vehessen.1)

Előre és ismételve kikérem ezredes urnák a bocsánatát 
hogy következő állításainak, és az azokból levont következ
tetéseinek alaptalanságát mertem kimutatni. Mertem pedig 
azért, mert az elmondandó eseményekben közvetlenül részt

’) Lásd „dér winterfeldzug 1848—49. in Ungarn11 288. és 
290. lap.

J) Lásd ,,der winterfeldzug 1848 49. in Ungarn" 299. és
292. lap. ' . -

vettem, annálfogva azok egyrészt emlékezetembe jól bevésve 
és megtartva vannak, másrészt pedig az ezzel egybevágó tör
ténelmi adatokkal teljesen megegyeznek. -Ezrfides ur az el
mondandó eseményekben közvetlenül nem is vett részt hanem 
mint azt emlékiratainak kivonatában fölhozza, mint kitűnő 
lovasságunk derék vezére lovasságunkkal és a hozzá beosztott 
ágyukkal tőlünk valamivel előre balra az Aldebrő előtti tisz
táson lévő magaslatokat megszállva tartotta, és védelmezte* 
En pedig, úgy mint emlékiratainak kivonatában említett 51. 
zászlóaljnak őrmestere az Aldebrői erdőnek megkisérlett vissza
foglalásában részt vettem. Ezeknél fogva nem egyéb, mint 
az igazság kiderítésének czélja lebeg szemem előtt, midőn ezredes 
ur elbeszélésének ellenmondani fogok, s ismervéR az ezredes 
urnák kitűnő igazság szeretetét tudora, hogy az igy előre 
motivált eljárásomat nemcsák rósz néven nem' veszi, hanem 
azt alapjában helyeselni is fogja.

("Vége következik.)

H A L Á L O Z Á S O K .
Hon véd egyleteket, munkatársainkat és lapunk ba

rátait kérjük; a halálozásokról szíveskedjenek egy-egy 
rövid tudósílást írni s a gyászjelentést az ereklye-muzeum 
számára eset ről-esetre beküldeni.

FrSlich József halála. Kötelességemnek tartom je
lenteni, hogy jan. 26-án éjszakán halt meg Alsó Kubinban 
az a Frőlich József, kinek érdekében, 1892-ik évben 
boldogult Inczédy Samu elnök oly humánusán járt el és 
őtet közbenjárásával egy szeme világának visszanyerésére 
segítette. Frőlich József szül. 1804. évi január hó 26-án 
Bochmia-gaíicziaváros külterületén; mint nó's ember, és 
már több mint 40 éves pénzügyőri biztos megyénkbe 
még 1848 évi szeptember végén bejött, hogy a szabad
ságunk visszanyerésére segítse a magyart. Mint őrmes
ter beosztatott az első beszterczebányaí zászlóaljba, 
részt vett az iglói branyiszkói és kápolnai ütközetekben 
később elhelyeztetek, a Il-ik beszterczebányaí zászlóalj
hoz hasonrangban, részt vett a hatvani, pesti, csornai, 
hegyesi, szöregi és temesvári, csatákban. Mint távirdai 
őr pensióban meghalt. Béke hamvainak, közli Bulla György.

Gfeller Ferenez, nyug. megyei alszámvevő, 1848 
~ —49. honvédőrnagy, a bácsbodrogmegyei honvédegylet 
elnöke, jan. 18-án d.u, 4 és fél órakor hosszas szenve
dés után és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele 
után, életének 74. évében Zomborban elhunyt. Gyászol
ják : özv. Gfeller Ferenczné, szül. Scháffer Magdolna, öz
vegye ; Szalay Károly né szül. Gfeller Francziska, férje 
és gyermeke, Úhlyárik Ferenczné szül. Gfeller Sarolta, 
férje és gyermekei, testvérei; Gfeller Berta férj. Roediger 
Lajosné, Gfeller Ferenez, Gfeller Gusztáv, Gfeller Mariska, 
Gfeller Jenő, gyermekei; Roediger Lajos, veje, Roediger 
Kálmán, Roediger Ernő, Roediger István, unokái.

Kakas József, rendőrhadnagy, január elején hunyt 
el Nagybányán. A megboldogult 1815-ben született. 
1867-től kezdve 25 évig volt városi szolgálatban.. 1836-tól 
kezdve a 9. huszárezredben szolgált és végigharczolta 
az egész szabadságbarezot a világosi fegyverletételig és 
pedig vitézi módon. Mint rendőrhadnagy is hires ember 
volt, még Jókai is leírta, hogy hogyan fogta el Farkas
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Bénit, a szamosujvári fegyintézetben elpusztult híres 
rablót, a mikor aztán ilyen szójátékot csináltak rá: 
r Kakas fogla Farkast.* Nevezetes telte volt az is, mikor 
1846-ban Nyíregyháza és Kálló között megmentette a 
kincstár egy szekerét a kirablástól s két veszedelmes 
rablógyilkost ott a szekér mellett elfogott s bevitt Kálióba

Koszta Simon, Brassó vármegye Tatrang községi 
lakos, 1848 49. honvéd, több izben folyamodott az 
országos honvédsegélyző-egylethez nyugdíjért, mindannyi
szor vissza lett utasítva, mivel a 65 évet még meg nem 
haladta. 1830-ban szülelelt, nyomorult, elbetegesedett 
szegény napszámos volt, nem várhatott tovább, meg
halt 1894. január 3 án Tatrangon. Számos öreg baj
társ kisérte ki a temetőbe.

Bizony, bizony, igen hosszú szegény embernek az 
a meghatározott 65 év, ideje volna, ha már leszállítanák.

Mislinszky József, volt 48-as honvéd-főhadnagy, 
nyugalmazott főbíró,' törvényhatósági és közigazgatási 
tag Ungvárott halt meg életének 70. évében.

Sennyey Lajos báró halála. Ismét elhalt szabadság
harczunk egy bajnoka még pedig a javából. Tegnap te
mettük el Pácinban (Zemplén megyében) Sennyey Lajos 
báró ottani nagybirtokost, a ki 1848 bán mint 19 éves 
tanuló sietett magát a haza szsbadságáért feláldozni. Mint 
sírja lelett mondá Bajusz József 49. honvéd főhadnagy 
bajlársunk, nagyon jellemzetes beszédében, a Rákóczy 
Ferencz, szabadságért harczoló seregében vitézkedett. 
Sennyey István tábornok ivadéka ném is tehetett másként.

Előbb ugyan a Zempléni önkéntes huszárokhoz 
sorakozott, de miután ezeket Deésnél szétugrasztotlák 
tapasztalván, hogy újonnan ' alakult lovas-csapat csak 
huzamosabb idő alatt gyakorolható be anynyira hogy 
ellenség előtt megállja helyét, a 6-ik, úgynevezett Wür- 
temberg huszárezredhez ment át, a melynek a Lenkey 
János százados, (utóbb tábornok) vezetése alatt a haza 
védelmére, Gácsországból felsőbb parancs nélkül, sőt an
nak ellenére bejött százada már akkor is jó hírnevet 
szerzett.

A téli hadjárat alatt előbb Rápásy Mihály, utóbb 
Aulich Lajos tbk. parancsnoksága alatti II. hadtestben 
a Tisza-Füred és Török-Szt-Miklós közt, —  látszólag — 
czéltalan ide-oda menetelek alkalmával sokszor találkoz
tam a szép, kedves, mindenkitől megszeretett huszár- 
hadnagygyal. E tulajdonát melynél fogva a ki csak egy
szer is beszélt vele, a rajongásig megszerette holta 
napjáig megtartá.

Ezredének egyik osztálya Komáromban maradván, 
ő a főhadsereggel Világosnál tette le a fegyvert.

A hadjárat lezajlása után, ha emlékezetem nem 
csal, be is volt az osztrák hadseregbe sorozva, a hon
nan kiszabadulván,Pácini ősi birtokán vonult meg. 1854. 
vagy 55-bent alálkoztam vele ismét.

Az u. n. Októberi diploma alapján 1860. év 
végén vármegyénk alakuló és tisztválasztó közgyűlésén 
tevékeny részt vett, és az 1861. országgyűlésen, mint a 
Bodrogközi (Király-Helmeczi) kerület képviselője a hatá
rozati párt híve volt. Szinte páratlan népszerűségénél 
fogva alig lehet kétség benne, hogy a későbbi ország
gyűlésekre is egyhangúlag megválasztották volna, de ő 
többé nem akarta e diszes megbízást elfogadni, s ezen
túl szinte teljes visszavonultságban élt; még a vármegye 
közgyűlésein is csak igen ritkán jelent meg.

Midőn azon számos, volt honvéd .törzs- és főtiszt 
által kiállított nyilatkozatot, a mely szerint a Görgeire 
emelt hazaárulás vádat méltatlannak mondják, és azon 

meggyőződésűket fejezik ki, hogy Görgei hazáját a had
járat. utolsó napjáig becsületesen és lelkesen szolgálta

(velem együtt), minden habozás nélkül készségesen alá. 
irta: igen érdekesen beszélte el a Világosi haditanács 
lefolyását, a melynek csaknem egyhangú határozatából 
téteté le seregével Görgei a fegyvert. Mig ez alkalom
mal is kigyuladt arczán a honvéd-sereg és vezére iránti 

lelkesedés lángja.
A még csak 6-5-ik évét élő daliás termetű, erős 

ember egészsége a legközelebbi hetekben megtört, s ne
hány napi betegsége e. f. hó 21-én a reggeli órákban 
kiragadta őt közölünk, s velem együtt igen sokan szere
tett felejthetetlen kedves barátunkat vesztettük el benne.

Soraimat azon szavakkal rekesztem be, melyekkel 
Bajusz József volt főhadnagy bajtársunk a sirnál mon
dott beszédét: hogy hazánk az ő halálával ért veszte
ségért kárpótolva van fiaiban. Közli Matolai Etele.

Sillye Gábor. Az önvédelmi harcz egyik jeles elő- 
harczosa hunyt el tegnap Hajdu-Böszürményben. Egy 
hijján 80 évet ért meg Sillye Gábor, a Hajdu-kerület 
egykori kapitánya, A hat hajdúváros 1847-ben az ország-, 
gyűlésbe küldte s ez időben mindenfelé1 feltűnt szép 
daliás termete és gyönyörű tánczát megbámulták a leg
előkelőbb bálokon. Róla jegyezte fel a szabadságharcz. 
tötrénete, hogy 1849. április U-én a hajdúböszörményi 
kerület gyűlésén „kikiáltotta Magyarország függetenségét 
és a Habsburg-dinásztiát megfosztottnak nyilvánította á 
tróntól, tehát három nappal előbb, mint Kossuth tette a ' 
debreczeni országgyűlésen. A függetlenségi harcz lerere- 
tése után ő is bujdosott a tanyákon. Mikor pedig: az1 
alkotmányos korszak beköszöntött, Deák Eerencz mellé 
szegődött és felajánlotta szolgálatát á felelős magyar 
kormánynak, a mely őt a Hajdu-kerület kapitányává és 
Debreczen város főispánjává nevezte ki. Utolsó kapi
tánya volt a hat hajduvárosnak, mert ez ősi tisztség 
1876-ban Hajdumegye kikeritésével megszűnt. Sillye 
Gábort akkor Hajdumegye főispánjává nevezték ki. Mint 
a Deák-párt igaz hive. Tisza Kálmán politikai szereplé- 

-seért sohasem lelkesedett és főispán korában , mindent 
elkövetett megbuktatására. A politikai ellentét köztük 
később személyes antagonizmussá fajult s Tisza Kálmán 
már belügyminiszlersége első napjaiban elmozdította állá
sától. Gyűlölettel szivében vált meg Sillye Gábor a köz
pályától s azontúl visszavonultságban élte napjait. Lel
kesen érző szive még csak kétszer melegedett fel: 
1878-ban, a mikor Tisza Kálmán Debreczenben megbu
kott és 1890. tavaszán, a mikor az éleseszű államférfiu 
odahagyta a miniszterelnöki palotát. Most meghalt az 
ősz hazafi, a kiben utolsó kapitányukat gyászolják Nánás, 
Dorogh, Böszörmény, Hadház, Szoboszló és Vámos-Pércs 
hajduvárosok.

K Ü L Ö N F É L É K .
Mezösy Lászlóról. Lapunk m. évi november bó 

15-én kiadott 22. számának „Halálozások" czimü rova
tában két téves állítás van. Az egyik a következő: 
„Mezőssy . . . harczolt a hazáért, mint a Nyíregyházán, 
alakult úri csapat tagja, mely Máramarosban táborozott.." 
Várady Gábor „Hulló levelei “-bői van tudomásom róla, 
hogy Szabolcsban alakult az értelmiségből egy csapat, 
a mely a máramarosiaknak segítségükre ment és" ott 
huzamosan táborozott. Vájjon Mezőssy László fagja 
volt-e annak? — abban igen kételkedem, De igen Is — 
van tudomásom arról, hogy Zemplén vármegyében 1848 
aug. és szept havában az akkori miniszterelnök felhívása 
folytán a nemzetőrségből, önkéntes jelentkezőkből alakult 
az úgynevezett Zempléni önkéntes zászlóalj 740 ember? 
bői Sárospatakon, a hol a nemzelőrségi szabályok szerint
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a csapat maga választá tiszteit, mig a vármegye terü
letéről ki nem vonult. Ezen önkéntes zászlóaljnál kezdém 
én is katonáskodásomat, Mezőssy László is. A zászlóalj 
3 századba oszlatván, a S-ik (alföldi> század Mezőssy t 
választá meg századosául és a zászlóalj október hó 6-án 
indult el Sárospatakról. Mezőssy László tehát, mint ennek 
egyik századosa vett részt a schwechati csatában és a 
bábolnai szerencsétlen meglepetésben. Tehát nemcsak 
táborozott, de ellenség előtt is állott. A másik valótlan 
állítás, hogy a képviselőházba egyszer sem jutott be. 
igaz a kiegyezés óta nem; de 1861-ben a Zemplén vár- 
megyebeli megyaszói kerület képviselője volt.

Tisztelettel Matolai Etele.

Mezőssy Lászlónak a kolozsv. orsz. ereklye-muzeuraban 
letétemányezett életrajzi adatai, a saját jegyzetei szerint a 
következők:

„Születtem 1814 február 26-án S/.abolcsmegyében, 
Pazony községben. Helvét hitvallású vagyok. Iskolákat, 
jogot Sárospatakon végeztem. 1832. évi jul. deczemberig 
Torna követe Gr. Andrássy Györgygyel; 1836-ban szol- 
gabiró Szabolcsban; 1838-tól Tolcsván föld- és szölőbir 
tokos lettem, 1848. augusztusban Zemplén megye önkérítes 
zászlóalj alakításával bizott meg; 800 embert gyűjtöttem 
Szepesy, Zábráczky társakkal, beszámoltam 40 írttal. A 
zempléni önkéntes zászlóalj választott Sárospatakon a 
főiskola udvarán századosnak. Budapestre vittem a zász
lóaljat, melynek Gr. Andrássy Gyula lett az őrnagya. 
Schwechátnál 1848. okt. végén, másodszor a Győrtől 
való levonulás után Görgey seregében Bábolnánál 1849. 
jan.-ban voltam ütközetben. Mikor Gr. Andrássy Gyula, 
a schveháti csata után haza ment Zemplénbe főispánnak, 
én maradtam mint a zászlóalj feje. Most földbirtokos vagyok 
Szabolcsban a „Sima“ pusztán és Zemplénben, Tolcsván 
elpusztult, szőlők gazdája. Lakom Zemplénben s tolcsvai 
pinczémből adok el valódi, nem divatos páncsolt „tokaji* 
bort. Yagyonom van annyi a mennyi után megélhetek, 
özvegy,vagyok. Béla fiam doktor lelt és a 14-ik huszár 
ezredben önkéntes hadnagy. László fiam Sárospatakon 
jogász. Van három leányom, kik közül a legnagyobb 18, 
a legkisebb 13 éves.“

Tolcsván, (Tokaj alatt) Í893. márczius.

Mezőssy László
i zemplémi zászlóalj századosa.

Fentebbi életrajzi vázlatnál sokkal érdekesebbek, 
tanulságosabbak, azok az epizodok, melyeket az elhunyt 
lapunk 1892. és 1893. év folyamában irt. Az 1892. év
folyamban a 119 és 128. lapokon elmagyarázza, hogy 
htt és meddig volt Gr. Andrássy Gyula honvéd? ,,Az 
uj épületben'1 czimen, hol sokáig fogva volt, ugyanez 
évfolyam 220. 231. 238. 246. lapokon, mint szemtanú1 
oly közvetlen hűséggel, oly megrázó színezéssel irja le 
Batthyányi és mások kivégeztetését,' hogy a sorok az 
olvasónak a szive mélyéig hatolnak. Mezőssy a Történelmi 
Lapoknak még az 1893. évfolyamban, halála előtt csak 
nehány hónappal is irt. Irt „Egy kis nyulszivüség-ílvö\ 
1848-ból az 52. lapon, ,,Budavár bevételé-vö\. & 115. 
lapon.

Arczképéről még a m. é. elején készíttettünk metsz- 
vényí alkalmi közlésre. Nem volt alkalmunk életében 
kiadhatni.

Halála alkalmával felkértük a családját némely 
adatok szives beküldésére, s nem válaszoltak. A kegye
let a nagy napok emlékei iránt, itt-ott, úgy látszik, meg
szűnik. Arczképét, melyen legkisebb leánykájával van a 
puritán egyszerüségü vidám kedélyű öreg honvéd levéve, 
lapunk mai számában mulatjuk be,

Meghalt honvédegyleti elnökség. A nagy- 
szöllősi honvédegylet elnökségéről szól a történet. Egy 
küldeményt kapott a napokban az éreklye-muzeumtól, a 
melyre az ottani postahivatal egy gyászjelentést nyomott. 
„Meghalt. Décédé“ ragczédulával küldte vissza, Ha már 
az elnökség meghalt, akkor a nagyszőllősi postahivatalon 
a sor, hogy valaki annak a táblájára is ráragassza: „Meg
halt. Décédé“.

Negyvennyolczas honvéd oláh pap. A mai 
utálatos dákoromán izgatások gyűlölködései között,.való
ban ritka példáját mutatta a hazafiságnak egy oláh 
lelkész a kolozsvári törvényszék előtt. Valami bünpőrben 

, ugyanis, tanúként idézte be a törvényszék elé Alexan- 
drescu kékesi oláh popát. Alexandrescunak vallomását a 
román védő előterjesztésére román esküvel kellett volna 
megerősiteni. Alexandrescu azonban a törvényszék előtt 
kijelentette, hogy: restelne románul esküdni, hiszen 
1848-ban ő is a honvédek sorában- küzdött a magyar 
szabadságért. A magyar érzelmű pópa kijelentését a tár
gyaláson jelen volt hözönség nagy tetszéssel fogadta.

(„Budapest" decz. 4. sz) 
H átha nem lesz 48 as houvéd? Gondolni kell 

már erre is: annyira fogy a szabadságharcz katonáinak 
száma. A belügyminiszter már gondolt is reá és fölve
tette ezt a kérdést ama leiratában, melyet Nagyvárad 
városa által a honvédszobor leleplezése alkalmából tett 
1000 forintos honvédalapitvány ügyében küldött a város 
közönségéhez. Ez alapítvány kamataiból ugyanis éven- 
kint két öreg szegénysorsu olyan honvédet segélyez
nek, kik a 48—49. szabadságharczban részt vettek. S 
minthogy a nagy időknek még élő tanúi nap-nap után 
fogynak — jó eleve gondolt arra a miniszter, hogy ki 
kapja az alapítvány kamatait akkor, ha már nem lesz
nek 48-as honvédek. Ép azért az alapítványt nem hagyja 
jóvá, mindaddig, mig a városi közgyűlés nem intézkedik 
az iránt, hogy az alapítvány kamatai hova fordittassa- 
nak az összes 48-as honvédek kihalása után. — Az 
összeget fordíthatná Nagyvárad városa a márcz. 15. 
eszméket megörökitő szoborra.

Irány i D án ie l menekülése. Érdekes adatokat 
közöl Irányi Dániel egy rokona a meghalt pártvezérnek 
a szabadságharcz után való meneküléséről. Irányi Dániel 
1850 őszén kocsisnak öltözve indult el Gömörmegyéből 
Gallik Dénes földbirtokostól, a kinek birtokán hónapokig 
mint szénégető szerepelt. Édes anyja ugyanekkor kocsin 
ment fel a fővárosba, hogy olt a megállapított helyen 
fiával , találkozzék és a továbbmeneküléshez szükséges 
okmányokkal ellássa. Magával vilte vejét is. Malernv 
Lajost. Irányi Dániel szerencsésen át. is julott Pesten, 
de a sógorának egyszerre csak nyoma veszett és csak 
az anyósa tudta hogyan. Malerny feltűnően hasonlított 
a vele egykorú Irányihoz A folytonosan leselkedő kémek 
elfogták és mert sok Irányi nevére szóló okmányt talál
tak nála, minden további vizsgálat nélkül sógora helyett 
kivégezték. Anyóka olt volt az Újépületben a kivégzésen, 
de ezt egészen haláláig titkolta családja etött. Utolsó 
óráiban mondotta csak meg, hogy ő tudja, mi történt 
Malernyvel. A rettenetes látvány különben annyira hatott 
a gyenge asszonyra, hogy rögtön távozott Pestről és az 
egész utón annyira zokogott, hogy a kocsis folytonosan 
rizzel, borral élesztette. A nagy izgatottság folytán Sze- 
pesmegye haláran szélhüdés érte. A katasztrófa után 
még egy évig élt és csak az a kevés öröme volt hogy 
fia megmenekült, bár a menekülés a veje éleiébe került.

Az Irányi menekülése tény, azonban a Materny kivég
zéséről semmi történelmi adatok nincsenek. Szükségesnek 
tartjuk ezt felemlíteni azért, mert ezt a dolgot az összes 
hazai lapok a fentebb leirt alakban közölték.

Közmüvíiődís irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.



Adományok a kolozsv. orsz. tört. ereklye-miiz.-nak
% ádár ■ fözsef. tanár Deésről, a deési honvédemlék 

fényképét. (273 sz.)
; 3?éter flános áll.-ellőljáró Kecsedről, 1 drb. ezüst és 

3 drb. rézpénzt.
%oíh flános 1848-49. százados a Bácsmegyei II ik 

zászlóaljban, jelenben oki. mérnök, földbirtokos Halasról 
arczképét és életrajzát. (296 sz.)

%ilyéni JSzékely pergel}’ 1848—49 honvéd huszár' 
főhadnagy a 11-ík huszár ezrednél, maros-vásárhelyről 
arczképét és honvéd igazoló jegyét,

' Németh .ffózsef plébános 1848—49 iki - tűzmester 
ütegparancsnoksági ranggal Csákányról arczképét. (288 sz.);

fajos 1848— 49 honvéd ezredes cs ve
zérkari főnök a VJI-ik hadtestből Nagy Tétényböl .2 drb 
arczképét, az egyik fénykép egy 1849-iki festmény után 
készült a másik ,1886-ból ; továbbá szives volt több 
honvéd bajtársaitól kapóit fényképeket is múzeumunk
ban leendő elhelyezés és megőrzés végeit ál adni ; u. m. 
Degré Alajos honv. huszár százados, Nedéczky István 
százados, 'Inczédy László ezredes, Báró Wimrnersberg 
Sándor százados. Jerzsák Lajos alezredes Pászthory 
Sándor őrnagy, Nyiltzky Pál őrnagy, Bálori Schuliz Bó
dog és Sebes Emil ^őrnagyok fényképeit (290 sz.) To
vábbá a váczi honvéd emlék fényképét és Kremledics 
Ferencz honvéd tüzér hadnagy által készített eredeti 
rajzát fenti honvédemléknek (289 sz.) Végre egy ki
mutatást az aradi vár kaszama táiban levő baj társaktól 
elvett magyar pénzekről, melynek beszedésével és áta
dásával ő volt megbízva, az s mely heszedett pénznek 
összege 6273 írtra rúgott. , -

ü̂ őldes ^yula ügyvéd 1848—49-iki honvéd hadnagy 
a'1.5-ik zászlóaljban Pozsonyból arczképét és élettörté
netéit (291 sz.) ■

(Hoffmann gULclf 1848— 49-iki honvédhadnagy a 
19-ik zászlóaljban Nyíregyházáról arczképét és életlei
rását (292 sz.) '

Vtasi József 1848—49. huszár tizedes a 7-ik hu
szár ezredben Alsó-Dombomról arczképét és élet leirá- 

: sut. (293 sz.)
cCsorna JSzidonia Csikvándról Györmegye : 10 drb. 

„Korona szivart11 1849-ből melyet édes atyja csak élet- 
koczkáztatva tudott megmenteni. A szivarok eredeti pa
pírjukba vannak göngyölve s hasonlítanak a mai „Cubatt 
szivarokhoz. (294 sz.)

Colijai és petrovai őr. 5Petrovay ffános 1848—49. hon- , 
ved haduagy a 33-ik zászlóaljban Pozsonyból arczképét 
és életleirását. (295 sz.)

'-VáUy Mjálor 1848—49 honvéd hadnagy a 2-ik 
zászlóaljban Zentárói. arczképét és életrajzát. (195 sz) 

^Lkeszmann ^llbert Kolozsvárról a „Közlöny“ 1848-ik 
évfolyamán az 112, 113. 114. l lő .  116. és 117 szá
mait. (207 sz.) < ■ :

Jíovícl) íhéla.■ 1848:—49. honvéd tüzér tűzmester a 
Klapka táborban I ső három fontos ütegnél Csépáról 
arczkéoét. és életrajzát. (297 sz.)

Szilágyi ferencz 1848— 49. honvéd főhadnagy Ko- 
vásznáról a „Közlöny* 1893-ik évi 13-ik számát (208 sz.)

- fiíorvátJ) József 1848—49-iki Rákóczy csapat beli 
honvéd melyet Vasvári Pál szervezett, Hídalmásról arcz- 
képet (298 sz.) I ■ ,

fazar flinos százados a 33-ik szegedi zászjóaljnál 
Szegedről arczképét és életrajzát (299 sz.)

fizekfú honvé t egyleti elnök 1848— 49 hon
védhadnagy az 1848 adik zászlóaljnál Zentárói életraj- 
.zát és arczképét 1848—49-iki honvéd hadnagyi egyen
ruhában ábrázolva (300 sz.)

' Xsarkő József 1848—49-iki honvéd tűzmester a 3-ik 
6 fontos ütegnél Zéniáról arczképét (301. sz.)> .
. Árvái fajos 1848— 49 iki őrmester a 128 adik 
zászlóaljnál Zentárói arczképét (302 sz.) ' - 
: ,‘Kiss 3)uchenka ferencz 1848—491 Hunyadi huszár 
a 13-ik lovas ezrednél Zentárói arczképét. (303 sz.) .

Jíacj? ■ 1848—49 honvéd főhadnagy Kolozs
várról tiszti kardbojtját, 1848—49-ből. A kardbojt ere
detileg császári tiszti bojt volt, s hogy használható lé
gyen a fekete sárga szín - vörös selyemmel huzát-ifr be 
(304 sz.) továbbá Nagy Sámuel 1848—49 honvédszáza
dos és háromszék - megyei utolsó térparancsnok .arczké
pét, (305 sz.) -. ■ ' ■ .

" 7 J^oéray-^fuláné 'szül. /̂gjísmann Bella Temesváról : 

Jokomann Károly tüzér századosnak őrnagygyá . való elő
léptetéséről a kinevezési okmányt, Debreczenből 1849 
márczi s 29-ről keltezve áláirva Mészáros hadügymi
niszter. 7 

. Welreczeni .ÍJnriácz 1848 -49. honv,'főhadnagy . a 
93-ik zászlóaljban Szegedről arczképét. (306 sz.)

'falsai Úiovícl) 3Srn'3'\1848:—49 őrnagy a 36-ik zász
lóaljnál Várzról arczképét és életleirását (307 sz.)

•JÁpovszky ~lndcr 1848—49 hadnagy a 104 zász
lóaljnál Csongrádról arczképét és életleirását (308 sz.)

~l,]jtrla iOomokos 1848— 19, hadnagy a, 134 zászló
aljnál Tordáról arczképét és életleirását, (309 sz.)

; jizyethy ‘-Cselji jSándor . főhadnagy a 2-ik honvéd 
vadász ezred 2-ík századában Tordáról arczképét és 
életleirását (310 sz.)

■ (Folytatjuk.) .

Bekötési táblák az 1848 —49. , Történel

mi Lapok 1892. és 1893. évi folyamának bekö

tésére a hó elejétől kezdve, darabonkint 80 krral 

megrendelhetők a kiadóhivataltól. A bekötési tábla 

diszes kiállítással, készül. Az 1892-ik első évfolyam 

táblája vörös angol vászon, az 1893. év folyam 

táblája, fehér lesz. Az 1894. évfolyam táblája pe- 

dig zöld angol vászonból fog készülni. A m. é. 

folyam bekötési táblái olcsó, elegáns és Ízléses 

kiállításáért előfizetőink körében nagy keresletnek 

örvendtek. E táblába kötve, a Történelmi Lapok< 

bármely szalon asztalnak díszét képezi. A tábla 

első lapján piros /a f. é. folyamnál fehér) alapon 

arany nyomással koszorú által övezve foglal he

lyet Magyarország és Erdély külön-külön álló 

czimere, 'melyet felül, szent István koronája foglal 

össze. Ez alatt disz betűkkel a lap czirne, a szer

kesztőség s> az évfolyam van feltüntetve. E' fel

írást, a tábla szélein ízléses fekete nyomású kör

zet veszi körül. A tábla hátsó lapján vaknyomásu 

ékítmények foglaltatnak. A tábla sarkára az első 

lapon foglalt felírat van arany nyomással helyezve.

E felhívást azért tartjuk szükségesnek most ide

jében közölni, hogy olvasóinknak módjuk legyen 

az ideje korán való megrendelésre s tájákozva 

legyünk a készítendő példányok számára nézve. ' .



Képek a szabadságharczból a mílle- 

niumra. A kolozsvári orsz. ereklye-muzeum fel

kéri honvéd-egyleteket, a hazai fényképésze

ket, rajzolókat, s az ügy - iránt érdeklődő haza

fiakat, honleányokat, hogy a millenium idejéig a 

szabadságharczbeli honvédek arczképeít, a hon

védemlékek képeit vagy miniatura mintáit, vala

mint honvéd- síremlékek, csatahelyek képeit a ko

lozsvári orsz. ereklye-muzeumba beküldeni szí

veskedjenek. A muzeum minden tárgyat köszö

nettel fogad és nyilvánosan fog nyugtázni. E tár

gyakból a millenium idejére egy szép kiállítás 

rendezése terveztetik. ’/ \

Kérelem emigránsainkhoz. Hosszas előmunká
latok és adatgyűjtés után végre meglehetős pontossággal 
tudjuk, kik és ; háriyán élnek még dicső szabadsághar
czunk honvédéi közül. Nem kevésbbé fontos lenne azon
ban honvédéink közül amaz emigránsaink neveit is tud
nunk, kik-a haza szent ügyéért körülbelül 45 >év előtt 
külföldre, bujdosván/ hosszas hányattatás után a hon
vágytól indítva ismét hazánkba tértek és nemzetünk 
szerencséjére még ma is élnek. A világosi napok után 
közel 400 0 honvéd emigrált ki Törökhonba, mások itíeg 
Komárom, feladása után. Nyugatra emigráltak, a harma
dik csoportja 'az emigránsoknak pedig Kossuth hívására 
10 év múlva 'gyűlt össze Olaszországban,, az 1859-iki 
magyar légió zászlaja alá. Kik élnek még ezek közül, 
kiknek neveit sem-ismerjük még mind teljesen ? Lapunk, 
egyik az ■ emigrácziö történetével specziálisan foglalkozó 
beímunkatársa--összeakarván állítani a még élő emig
ránsok teljes névsorát és emigránskodásuk rövid történetét, 
olvasóink és. honvédeink támogatására számítva, felkér
jük ezennel nemcsak t. előfizetőinket, de összes olvasóin
kat, szíveskedjenek szerkesztőségünkhöz beküldeni a még 
élő emigránsok neveit és pedig, nemcsak émigráns-olva- 
sóink szives tudósító rövid levelét és pontos lakásezimét 
kérjük, hanem mind amaz emigránsaink nevét, kiket 
olvasóink netalán ismernének. Olvasóink szives buzgó- 
ságától függ, hogy a még élő emigránsaink lehetőleg 
teljes névsorát mielőbb összeállíthassa ;

a szerkesztőség.

‘ Megvételre keressük a következő, gyűjteményünk - 

bői 'hiányzó hirlapszámokat- és füzeteket: „Pesti Napló11, 

1878-ik évfolyam  reggeli 21. sz., : „Magyar ifjúság" 

1891. évf. -52. sz., az Aldor- Imre szerkesztésében megje

lent „Tarka Világ és Képes Regélő* 1869. I. évf. 1--4. 

és 15— 24. sz., valamint a szintén az.ő szerkesztésében 

megjelent „Honvéd-Naptár" összes eddigi évfolyamát, vagy 

-egyes évfolyamait külön is. Szerkesztőség.

Kolozsvárt lakó házas párhoz, jó családbeli 

irni-olvasni tudó, szorgalmas és hűséges 
cselédleány kerestetik vidékről. Felvilágosítást 

ad a kiadóhivatal.
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HAGY B U T O E E A K T Á R !

WALTON és TÁRSA
Kolozsvárt, Hid-utcza 27.

Tisztelettel ajánljuk dúsan berendezett 

butorraktárunkat. Kapható" itt minden 

berendezés jutányos áron, jótállás mellett.

Dús választék szőnyeg-, függönykép-, 

tükör- és matratzokhan.

Amaz elvünk, hogy kevés haszonnal 
nagy forgalmat produkáljunk: életképesnek 

bizonyulván, feltűnő olcsón árulhatunk.

A kárpitos, asztalos, mázoló és aranyozó 

mesterségbe vágó minden, uj munkát, valamint 

átalakítást és javítást is elvállalunk:

Tisztességes, pontos szolgálat, vidékrj 

bérmentve.

Teljes tisztelettel: 

W alton és Társa.

Előfizetési felhívás

„ K  E P E S  C S  A  L A  D I  L A  P  O  K “
f  ' szépirodalmi és ismeretterjesztői &épes hetilap 1894.'évfoIyanára.

Megjelen minden vasárnap, díszes kiállításban, tetszetős borítékkal.

A ^ ,K é p e s  C s a lá d i  L a p o k “  a  lege lte r jed tebb , legd íszesebb s legolcsóbb- ‘ 

k épes h e t i la p ,  a  m ely  tz i^ é t  é? le lk e t nem esítő , hasznos és ism eretterjesztő olvas-- 
m anyókat n y ú jt  a  m agyar m üve it olvasó közönségnek .

'  '  /  A „ K é p e s  C s a lá d i  L a p o k u  a  legm agasabb irod a lm i n ívón  á lló  la p , m e ly ' 
k ö rü l a nem ze ti irod a lm unk nak  e ls3 ra n g ú  iró j és Író nő i töm ö rü ln e k ; igy  a* 1894. 

é v i  első szára köve tkező  író k tó l hez k öz lem én y ek e t\ J ó k a i M ó r : „Hogy is vo lt ez 
a d o lo g ?  (beszély ), Beniczky B a jza  Lenlce: „A sors ko czk á jaM‘ (regény). Tölgyesi- 

M ih á ly : .A  g y ém án t gyürü*  (huraoreszk), P . Csorba Á k o s:  .A  Bosporus pa ttján *- : 
(ra jz (, S tiller  t a n á r : .A  fűzőrő l*  (orvosi csikk) «tb stb. K ö ltem ényeket Írtak  e s 

szam ba : Kom ócsy J ó z s e f  Varsányi Gyula, Felélcy Sándor d r . . A regény m ellék! e te t. 

Lanka Gusztáv ir t a ,  czime „P ász to rtü z  és l id e ic z fe n y * . — A .k ép ek  az ú jé v  a l 

ka lm ábó l v a ló k  s igen ta la iő  ra jzo k . A m i kü lön ös  érdekat kö lcsönöz e szám nak, 

az, hógy az abban m eg je len t köz lem ények  író in a k  a re z s é p e its  s a já tkezű  a lá irá-  x 
Sttit is veszi az olvasó.

: v A „ K é p e s  C s a lá d i L apok** évenk in t, s szövegbe n y o m o tt több  re gény t. 
,a d t e lsőrangu  iró k  to llá b ó l .

- A . , , K épes  C s a lá d i L a p o k “  k é t he te nkén t m eg je lenő roe llék lap ja , a.,

,,1131gyek L a p j a 1* h á z ta r tá s i és d ivatrészsze l e llá tv a , te ljesén  nélkü lözhetővé tesz., 
m inden más d iv a t la p  ta r tá s á t . ‘ '

'  , A  , ,K épe s  C s a lá d i la p o k * *  a fentebb em lítet* szöveg k ö z ö t t  megjelenő, 

regényeken k ív ü l éveak in t, több  ó n á lló , eredeti, bekö the tő  regény t ad ju ta lm u l 
e lőfizetőinek.

S m indezen e lőnyök  daczára , a , ,K épes C s a lá d iL a p o k “ -nak a  H ö lg y e k . 

L a p ja 44 czim fi d iv a t la p p a l és l ie g é n y m e l lé k le t te l  egvütt, előfizetése ára  csak 

Cfrész é r r e  6 f r t ,  f é lé v r e  f r t ,  ne g y ed év re  1 f r t  5 0  k r .  A z előfizetési pénzek 
a lap  k ia d ó h iv a ta lá h o z : B n da pC s t, N ag y k o ro n a  u tc z a  2 0 . sz. küldendők^ amely- 

k iv ána tra  m u ta tv án y s z ám o k a t  d íjta la n u l k ü ld  b árk inek , h a  az ir á n t levelezőlapon, 

megkerestetik

£B5~ Aki az egész évre szóló 6 forintnyi előfizetési összeget 
80 kr.. csomagolási- és postaszállítási díjjal egész évre beküld., 
annak 4 regényt, — a ki félévi 3 frt előfizetési összeget és 40 kr 
csomagolási- és postaszállítási dijat küld be, annak két regényt, a 
ki 1 frt 50 kr. negyedévi előfizetési dijat és 20 kr. csomagolási- 
és postadijat egyszerre küld be, egy eredeti regényt küld ajánlva 
és díjmentesen jutalmul a kiadóhivatal.

A „Képes Családi Lapok" kiadóhivatala
.Budapest, V. Nagykorona-u. 20.

líüzmttvelydcs irodalmi ég juOuyomdai xássvönytársaíSg- lvol923v̂ jt.-


